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Rezumat 

  Culegerea de studii ,,Relațiile 

Românilor cu Muntele Athos și cu alte Locuri 

Sfinte (secolele XIV-XX). In honoreum  Florin 

Marinescu” este  publicată la Editura 

Universităţii „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, 

România, în 2017. 

Volumul este dedicat celui mai 

important cercetător al documentelor românești 

de la Muntele Athos, profesorul Florin 

Marinescu, incluzând 20 de studii, semnate de 

cercetători din România, Rusia, Grecia. Studiile  

reflectă relațiile Țărilor Române cu Muntele 

Athos și cu alte Locuri Sfinte, între secolele XIV 

și XX. 

Cuvinte-cheie: Florin Marinescu, Muntele 

Athos, Locuri Sfinte, mănăstire, studii, arhive, 

documente. 

Abstract 

Collection of studies „Romanians' 

Relationships with Mount Athos and other Holy 

Places (14th-20th centuries). In Honoreum 

Florin Marinescu, was published at the 

„Alexandru Ioan Cuza” university publishing 

house, editor Petronel Zahariuc, Iaşi, 2017. 
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The volume is dedicated to the most 

important researcher of the romanian documents 

at Mount Athos, Professor Florin Marinescu. It 

includes 20 studies, signed by researchers from 

Romania, Russia, Greece. 

The studies reflect the relations of 

the Romanian Lands with Mount Athos and 

other Holy Places, between the 14th and 

20th centuries.  

Keywords: Florin Marinescu, Mount 

Athos, Holy Places, monastery, studies, 

archive, documents. 

Către sfârșitul anului 2017, la Editura  

Universității „Alexandru Ioan Cuza” din 

Iași, a văzut lumina tiparului culegerea de 

studii „Relațiile românilor cu Muntele Athos 

și cu alte Locuri Sfinte (secolele XIV-XX)”, 

editor Petronel Zahariuc
27

. 

                                                           
27 Petronel Zahariuc (n. 1969) este profesor 

universitar doctor, decan al Facultății de Istorie a 

Universităţii „Alexandru Ioan Cuza” din Iaşi. Cărți 

publicate: „Ţara Moldovei în vremea lui Gheorghe 

Ştefan voievod (1653-1658)”, 2003; „De la Iaşi la 

Muntele Athos. Studii şi documente de istorie a 

Bisericii”, 2008; „In honorem Ioan Ciupercă. Studii 

de istorie a românilor şi a relaţiilor internaţionale”, 

2008, editată în colaborare cu Lucian Leuştean și Dan 

Constantin Mâţă; „Contribuţii privitoare la istoria 

relaţiilor dintre Ţările Române şi Bisericile 

Răsăritene în secolele XIV-XIX”, 2009, editor; 

„Documente românești în arhiva mănăstirii Xenofon 

de la Muntele Athos”, 2011, editată în colaborare cu 

Florin Marinescu; „Viam inveniam aut faciam. In 

honorem Ştefan Andreescu”, 2012, editată în 

colaborare cu Ovidiu Cristea și Gheorghe Lazăr; 

„Documente româneşti din Arhiva Mănăstirii 

Xiropotam de la Muntele Athos”. Catalog, vol. I, 

2005, vol. II, 2013, editate în colaborare cu Florin 

Marinescu şi Ioan Caproşu; „Documentele familiei 

Miclescu. Colecţia Emil S. Miclescu”, 2015, editate 

în colaborare cu Lucian-Valeriu Lefter; „Documente 

româneşti din arhiva mănăstirii Simonopetra de la 

Muntele Athos”, 2016, editate în colaborare cu Florin 

Marinescu şi Dumitru Nastase.  Premiul „A.D. 

Xenopol” al Academiei Române (2005) pentru 

lucrarea „Ţara Moldovei în vremea lui Gheorghe 

Ştefan voievod (1653-1658)”, Editura Universităţii 

„Alexandru Ioan Cuza”, Iaşi, 2003. 

 

Acest volum cuprinde 20 de studii, 

care au fost prezentate la Colocviul 

Internațional Relaţiile românilor cu Muntele 

Athos şi cu alte Locuri Sfinte (sec. XIV-

XX)/Les relations des Roumains avec le 

Mont Athos et avec d’autres Lieu Sacrés 

(XIVe-XXe siècles), organizat de Facultatea 

de Istorie a Universităţii „Alexandru Ioan 

Cuza” din Iaşi, în perioada 14-18 septembrie 

2016. Volumul este dedicat celui mai 

important cercetător al documentelor 

românești de la Muntele Athos, profesorul 

Florin Marinescu. 

Distinsul cercetător Florin Marinescu 

s-a născut la 31 martie 1946 la București. A 

absolvit Liceul „Mihai Viteazul” din 

București, după care a urmat cursurile 

Facultății de Istorie de la Universitatea din 

București, susținându-și licența în 1969, cu 

titlul „Filiki Etaireia”. Tot la Facultatea de 

Istorie de la Universitatea din București, în 

1983, profesorul Marinescu își va susține 

doctoratul, cu tema „Comerțul exterior al 

Țării Românești între 1821 și 1848”. După 

un an petrecut în învățământul 

preuniversitar, profesorul Marinescu a fost 

angajat la Cabinetul de Manuscrise, 

Documente și Carte Rară al Bibliotecii 

Academiei Române, unde a activat până în 

1978. 

În 1978, cercetătorul Florin 

Marinescu s-a stabilit în Grecia, unde a fost  

angajat la Centrul (astăzi Institut) de 

Cercetări Neogrecești din cadrul Fundației 
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Naționale de Cercetări din Atena, primul său 

obiectiv științific fiind, aici, prelucrarea 

Arhivei Moruzi. Cea mai importantă temă 

de cercetare însă, care îi va aduce  

consacrare științifică cercetătorului Florin 

Marinescu, a fost și rămâne descoperirea și 

publicarea arhivelor românești de la Muntele 

Athos și din alte centre ale Ortodoxiei, 

activitate pe care a început-o în 1985, ca 

program de cercetare în cadrul Centrului de 

cercetări Neogrecești.  

Activitatea științifică a domnului 

Florin Marinescu în domeniul editării 

documentelor românești de la Muntele 

Athos și în domeniul genealogiei și al 

relațiilor politice, economice și sociale 

româno-grecești s-a materializat în cărți, 

studii și articole (aproximativ 150; unele 

dintre ele în colaborare cu cercetători din 

România, Republica Moldova, Grecia), 

recenzii și  prezentări de carte, participarea 

la aproape o sută de congrese, colocvii și 

simpozioane internaționale în România, 

Grecia, Spania, Austria etc. Grație 

prestigiului său științific, a fost cooptat în 

mai multe societăți științifice, printre care și 

Societatea de Genealogie „Paul Gore” din 

Chișinău. 
28

 

                                                           
28

 Petronel Zahariuc, „O viață închinată cercetării 

documentelor românești de la Sfântul Munte Athos”, 

în  Relațiile românilor cu Muntele Athos și cu alte 

Locuri Sfinte (secolele XIV-XX). In honoreum Florin 

Marinescu, Iași, 2017, pp. 11-16.  

Cu această ocazie, amintim că 

distinsul profesor a participat și la 

Conferinţa ştiinţifică internaţională „Epoca 

Elinismului: actualitate şi 

contemporaneitate”, organizată de AŞM, 

Institutul de Cercetări Interetnice, Institutul 

de Istorie,  UPS „Ion Creangă”, Consulatul 

de onoare al Republicii Elene în Republica 

Moldova, Societatea de cultură greacă 

„Elefteria” în Republica Moldova, în data de  

29 octombrie 2005, găzduită de UPS „Ion 

Creangă”. Menționăm, de asemenea, că 

studiile istoricului Florin Mărinescu au fost 

publicate în reviste și culegeri din Republica 

Moldova.
29

 

Volumul cuprinde 12 studii despre 

sau în legătură cu Sfântul Munte (istoria 

generală a Muntelui Athos, metoacele 

athonite din Moldova și Țara Românească, 

călugări români la Muntele Athos etc.), două 

studii despre relațiile Țărilor Române cu 

Sfântul Mormânt și cu Patriarhia de la 

Ierusalim, două studii cu subiecte generale 

(ajutoarele Cantacuzinilor pentru Biserica 

Ortodoxă și situația mănăstirilor „închinate” 

din Moldova în vremea războiului ruso-turc 

                                                           
29

 Florin Mărinescu, Vlad Mischevca, Nicolaos 

Mrtzimekis, „Ștefan cel Mare – protector al 

mănăstirilor athonite”, în Analele Asociației 

Naționale a Tinerilor Istorici din Moldova, nr. 6, 

Chișinău, 2005, pp. 69-81. 

Florin Mărinescu, Vlad Mischevca, „Testamentul 

Roxandrei Lupu (Hmelnițki) din 15 ianuarie 1667”, 

în vol. In honorem Demir Dragnev. Civilizația 

medievală românească și modernă în Moldova, 

Chișinău, 2006, pp. 82-95.  
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din 1806-1812) și câte un studiu despre 

ajutoarele românești pentru Patriarhia de la 

Alexandria, mănăstirea Sfânta Ecaterina de 

pe Muntele Sinai, mănăstirea Sumela din 

Trapezunt și mănăstirile ortodoxe din Epir. 

Volumul inserează următoarele 

studii: O viață închinată cercetării 

documentelor românești de la Sfântul Munte 

Athos; Lista lucrărilor lui Florin Marinescu; 

Introducere; Matei Cazacu, Nicodim de la 

Tismana, Hariton de la Cutlumus și ceilalți. 

La începutul relațiilor româno-athonite (sec. 

XIV); Liviu Pilat, La începutul relațiilor 

moldo-athonite: solia lui Alexandru cel Bun 

la Zografu și problema „lavrei 

moldovenești”; Ștefan Andreescu, Muntele 

Athos în „Viaje de Turquia” (1556); Radu 

Păun, Baia de Aramă – premier métochion 

valaque du monastère de Hilandar. Notes 

sur la première fondation (1646) et la 

sécularisation (1863); Vera Tchentsova, Les 

moines de Zôgraphou à Kiev et à Moscou au 

XVIIe siècle et les débuts de l’imprimerie en 

Valachie; Nikolaos Mertzimekis, Florin 

Marinescu, Mănăstirea Vatoped și Vasile 

Lupu. Câteva mărturii mai puțin cunoscute; 

Marius Chelcu, Mănăstirea Copou şi 

hotarul oraşului Iaşi; Violeta Barbu, 

Publicité et propagande en faveur du Mont 

Athos en pays roumains (deuxième moitie du 

XVIIIe siècle); Cătălina Chelcu, Un 

aşezământ monahal din ţinutul Putna – 

mănăstirea Vizantea; Petronel Zahariuc, Din 

corespondența unui călugăr român la 

Muntele Athos în secolul al XIX-lea: Maxim 

hagiul; Sorin Grigoruță, „M-au căutat 

părinţii de la sfânta mănăstire la toate 

boalele mele”. Despre îngrijirea suferinzilor 

la mănăstirea Golia; Florin Marinescu, 

Ciprian-Lucreţius Suciu, Duhovnici români 

la Athos: ieroschimonahul Gherasim 

Sperchez superiorul chiliei „Sfântul 

Gheorghe” Livadogheni, Capsala; Maria 

Magdalena Székely, Schitul Drăgușanul, 

metoc al Sfântului Mormânt. Alte mărturii 

documentare; Ștefan S. Gorovei, Noi 

documente moldovenești din arhiva 

Sfântului Mormânt; Mariana Lazăr, 

Cantacuzinii munteni, donatori şi susţinători 

ai Sfintelor Locuri (sfârşitul secolului al 

XVII-lea – începutul secolului al XVIII-lea); 

Mihai Mîrza, Daniile lui Mihai Racoviţă 

vodă la mănăstirea Sf. Ecaterina de la 

Muntele Sinai (studiu şi documente); Daniel 

Niță-Danielescu, Mănăstirile „închinate” 

din Moldova în anii războiului ruso-turc 

(1806-1812); Ioan-Augustin Guriță, 

Ajutoare româneşti pentru Patriarhia 

Alexandriei în veacul al XVIII-lea; Mihai-

Cristian Amăriuței, Lidia Cotovanu, Ovidiu-

Victor Olar, Donații „fanariote” la 

mănăstirea Sumela (secolul al XVIII-lea); 

Gheorghe Lazăr, Danii românești pentru 

mănăstirile din Epir: noi documente. 

Astfel, volumul inserează studii 

importante ce reflectă relațiile românilor cu 

Muntele Athos și cu alte Locuri Sfinte, în 

secolele XIV-XX,  semnate de către cei mai 
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de seama cercetători în domeniu din 

România, Grecia, Rusia.  

Culegerea face parte din colecția 

Documenta, coordonată  de profesorul 

universitar doctor Petronel Zahariuc, care se 

ocupă de publicarea documentelor istorice 

din secolele XIV-XX, ce urmează să 

completeze tezaurul documentar al istoriei 

românilor, păstrate în arhive străine (de la 

Muntele Athos, Ierusalim, Viena, Moscova, 

Budapesta, Varșovia etc.) și în arhive 

românești.
30

 

Volumul este destinat specialiștilor 

de istorie medievală a românilor, 

profesorilor,  tineretului studios, tuturor 

celor interesați de istoria și civilizația 

românească.    

 

                                                           
30

  Din această colecție, amintim: „De la Iaşi la 

Muntele Athos. Studii şi documente de istorie a 

Bisericii”, 2008; „Contribuţii privitoare la istoria 

relaţiilor dintre Ţările Române şi Bisericile 

Răsăritene în secolele XIV-XIX”, 2009; „Documente 

românești în arhiva mănăstirii Xenofon de la Muntele 

Athos”, 2011; „Documente româneşti din Arhiva 

Mănăstirii Xiropotam de la Muntele Athos”. Catalog, 

vol. I, 2005, vol. II, 2013, editate de Petronel 

Zahariuc, Florin Marinescu şi Ioan Caproşu etc.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


